Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

## Каталонский и шотландский сепаратизм: сравнительный анализ

## Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Кочешева  $A.C.^1$ , Грубая  $T.H.^2$ 

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия, E-mail: kochesheva2001@mail.ru; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия, E-mail: grubatetyana@gmail.com

В современное время наблюдается обострение проблемы сепаратизма. Не смотря на то, что государства стремятся к интеграции и объединению, их отдельные части внутри испытывают национальный подъем и желают получить автономию.

Яркими примерами являются взаимоотношения Испании и Каталонии, а также Великобритании и Шотландии. К середине этого десятилетия оказалось немало тех, кто готов поддержать идею независимости в этих двух регионах. Лондон позволил провести референдум, тогда как Мадрид был крайне недоволен таким положением дел. В связи с чем возникает вопрос, почему же в двух государствах подход к решению проблемы оказался различным. [1]

История взаимоотношений центра и регионов. Процесс централизации в обоих государствах проходил примерно в одно и то же время. В Испании были отменены средневековые фуэрос, от чего Каталония фактически утратила свою независимость. В Великобритании же Шотландия по итогам переговоров сохраняла автономию, приобретая определенное число представителей в парламенте. Сам процесс объединения носил разный характер: Каталония, скорее, подчинилась абсолютистскому методу - изданию королевского декрета, тогда как между парламентами Шотландии и Англии шли активные переговоры.

В дальнейшем Каталония развивалась очень активно в экономическом и политическом плане. Оттуда выходила испанская политическая элита. Шотландия в XIX в. стала одной из самых промышленно развитых в мире. [2]

Постепенно в начале XX в. в ходе процессов децентрализации в Шотландии образовывались свои собственные партии, часть их них выражала стремления народа к автономии. Шотландский национализм, который мы знаем сегодня, фактически начал распространяться лишь в 1970-1980-ых годах. В Каталонии это движение возникло раньше, первый опыт самоуправления ими был достигнут уже в 1930-ые.

Экономические и социальны отношения между центром и регионом. М. Хечтер утверждает, что сепаратизм обычно проявляется в тех регионах, которые являются периферией относительно центра. И дополнительным стимулом здесь является экономический подъем, который свидетельствует о возможности региона обеспечивать себя самостоятельно и, как следствие, отделиться.

Если говорить о Шотландии в данном контексте, то сразу же бросается в глаза тот факт, что ВВП региона значительно меньше, чем у центра. Но в отличие от основной части страны, она активно пытается сохранить основы государства благосостояния, которые были давно сформированы и закреплены. [3]

Каталония же действительно, будучи лидером промышленного развития страны, оказалась одним из регионов, который платит в общегосударственный бюджет больше остальных. То есть регион отдает больше, чем получает, чтобы помогать отсталым регионам внутри государства. Таким образом, основным аргументом Каталонии является несправедливость перераспределения доходов внутри Испании, а для Шотландии - стремление к движению в направлении социальной, европейской политики.

*Юридические предпосылки от от регионов.* На выборах Шотландская национальная партия получила большинство, сильный мандат от народа. А потому, не имя писанных законов, Англия воспринимала это как повод разрешить провести референдум и задать вопрос населению.

В отличие от Шотландии, Каталонии необходимо найти юридическое основание для возможности получить независимость, так как у них действует конституция. В Испании конституция прописывает единство испанской нации и оставляет прерогативу проведения референдумов только за государством.

В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть, что несмотря на поверхностное сходство регионов, существуют немалые различия, которые проистекают из истории развития и социально-экономических практик современности.

## Источники и литература

- 1) Авакьян, С. А. Организация государственной власти в России и зарубежных странах. Москва, ЮСТИЦИНФОРМ, 2014. 297 с.
- 2) История Испании, т. 2. От войны за испанское наследство до начала XXI в. М., 2014, с. 46–50.
- 3) Фонсека, Н. Проблемы сепаратизма в современной Европе. Воронеж: Вестник Воронежского Государственного Университета. Серия: История. Политология. Социология, 2012, No 1. c. 170
- 4) Jackson B. The political thought of Scottish nationalism. The Political Quarterly, 2014, v. 85, № 1, p. 50.
- 5) Liñeira R., Cetrà D. The Independence Case in Comparative Perspective. Political Quarterly, 2015, v. 86(2), p. 266.